基于“钉钉直播+雨课堂+学习通”的《机械原理》在线教学探索与实践

魏玉兰，女，博士，副教授。2011年毕业于东北大学机械设计及理论专业，获得工学博士学位，同年进入湖州师范学院任教。主讲机械设计、机械原理、液压与气压传动等专业课程。曾获得浙江省青年教学技能比赛一等奖、浙江省“互联网+教学”优秀案例特等奖、浙江省微课比赛三等奖，获湖州师范学院中青年骨干教师、教坛新秀等荣誉称号。主持浙江省课堂教学改革项目1项，浙江省精品在线开放课程1门，主持获得湖州师范学院教学成果一等奖1项，校级教项目、精品课程、核心课程及混合课程多门。从教以来潜心教学，积累了一定的教学经验，教学效果较好，受到学生的喜爱与好评。

1． 课程与学生特点

课程名称：机械原理

课程类型：机械设计制造及其自动化、机械电子工程专业基础课

课程学时：56  学分：3.5

课程人数：26人

课程特点：线上+线下，课内+课外，理论+实践

学情分析：

1. 选课学生为大二机械设计制造及其自动化专业的学生，前期已学习了高等数学、理论力学、机械制图、工程材料等专业基础课程，具有一定的专业理论基础和分析问题的能力。

2. 学生的动手能力强，对新鲜事物充满好奇，但普遍缺乏实践经验。
3. 学生的学习目标明确，求知欲较强，但学习主动性差。

2、 教学思考

     本课程按照原教学计划，拟采用学习通SPOC课程+雨课堂+线下面授的方式展开，前期学习通已完成线上课程的建设，雨课堂中的课内讨论与测试也已建设完成。根据目前实际情况，线下教学从面授改为直播。

4. 关于如何了解学生对知识掌握情况的思考     

线下教学过程中，教师可以实时通过学生的表情、回答情况等掌握学生的学习状态，从而适时调整教学进度。然而在钉钉直播过程中，为保证直播教学的顺畅，采用分享屏幕和语音传输的在线教学方式。这样就导致学生与教师之间隔着一张冰冷的屏幕，教师无法看到学生的表情，学生也无法实时向教师表达自己的疑惑。在这种形势下为了保障教学效果，就需要借助平台增加与学生之间的交流与互动。授课过程中与学生的互动主要采用以下几种方式：

（1） 利用直播间的聊天区，将所要教授的内容采用教师提问→学生思考并回答→教师纠正并讲解→PPT发测试题→学生在聊天区写答案，通过这种五步走的方式掌握学生对知识的理解情况，从而正确把握课程实施进度。（这种方法可以帮助老师更好的了解学生对知识的掌握情况，但要记录并对学生课堂表现进行评价却需要老师逐一记录。）

（2） 在直播过程中，利用雨课堂的签到、随堂测试、讨论、弹幕等功能，采用五步法展开教学，学生的问题回答情况和测试题通过雨课程发布并记。（该方法不仅可帮助老师了解学生学习效果，还可实时记录学生课堂表现情况，但受雨课堂稳定性的影响，存在雨课堂无法登录或发布测试失败的风险。）

5. 如何帮助网络较差学生学好课程

    考虑到学生来自于五湖四海，不同地区的网络环境不同，在直播授课的过程中，学生端存在卡顿现象，甚至无法进入直播间的状况，为了保证学生的学习效果，学生可以通过直播回放在网络状况理想的情况下收看，也可登录学习通平台，利用碎片化的时间按照知识点学习SPOC课程中的微课视频。多种途径和手段确保学生在特殊情况下的学习需求。

3、 教学资源建设

6. 学习通《机械原理》SPOC课程建设

在学习通平台按照教材章节建设课程，每章向学生提供学习指南，学习内容、学习小结和章节测试四个模块的内容。学习内容按小节设置，向学生提供教材电子书、教学课件（PPT）、教学视频、课后作业。目前，在学习通平台已上传该课程教学视频83个，章节测试题12套，随着教学工作的展开，也会根据教学需要实时更新教学资源。
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8. 雨课堂资源建设

在PPT中建立雨课堂随堂测试和主题讨论。根据教学内容和教学进度，随时发布主题讨论和弹幕，并在一个小知识点讲完后，安排相应的随堂测试。目前，每次课平均安排随堂测试题5道，主题讨论和弹幕根据教学需要随时发布。
9. 预习任务单设计

     为了帮助学生有目标地做好课前预习，帮助教师更加准确地把握学生的学习情况，每次课前向学生发布课前预习单。预习单形式详见下图。学生根据预习单完成课堂预习及前知积累，并做好预习笔记上传至学习通，做为期末平时成绩的一部分。
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4、 学习活动的组织

课前：要及时向学生发送课程预习单，并在下次课开课前收集、整理学生预习单中的问题。根据学生反馈问题，安排教学内容。注意在开课前一定要利用群公告功能提醒学生，以免个别学生因遗忘时间而错过上课。

课中：第一，预习要点回顾，结合雨课堂前测（可是客观选择题，也可以是主观题，或发弹幕）；第二，学生预习中难点讨论与解析（按照五步教学法实施）；第三，重点、难点练习。

课后：利用学习通发布课程测试或分析讨论题。此外，最好在群中也发通知提醒学生。

5、 授课方案

    教学的整体过程分为课前、课中和课后三个环节。课前，教师向学生发布预习单，学生根据预习单完成课前预习，并写出学习困惑，便于教师更加准确的把握学生的学习壁垒。课中，采用直播方式，基于建构主义教学理念，采用启发式教学，利用五步教学法展开。课后，完成测试与作业，课堂没有掌握和理解的内容可通过微课视频深入学习。以下介绍课中授课方案：

1. 钉钉直播+聊天区互动+雨课堂

利用钉钉直播，营造上课氛围。开始上课前学生用微信扫描二维码进入雨课堂。教学过程中，简单问题可在钉钉聊天区让学生直接回答，对于测试题和讨论题可通过雨课堂发布，便于统计分析学生课堂学习数据。

2. 钉钉直播+学习通

利用钉钉直播，在雨课堂因网络问题无法正常登录时可选用学习通进行签到和测试，但课前要在学习通上建立好课中需要的测试和讨论题，便于课上及时布。

3. 钉钉直播+聊天区互动

利用钉钉直播，在雨课堂和学习通均因网络问题无法正常使用时，只能让学生在聊天区通过对话完成互动。缺点是无法实时统计学生课堂学习数据，需要课程通过聊天区信息一一记录。

4. 钉钉聊天区上传录播好的微课视频+互动

当因网络问题钉钉直播出现卡顿无法满足正常教学要求，或直播过程中音效不好（电噪声影响学生正常听课。我在第一次直播课时出现过类似情况，后使用耳麦解决了该问题）等情况时，可以让学生通过学习通学习微课视频再结合聊天区互动回答问题，如果学习通无法登录，则直接向学生分享微课视频（通过发送文件或百度云分享的方式）。

以上4种方式，首选第一种，其它三种均为备选方案。钉钉直播也可更换为QQ屏幕分享、腾讯直播、学习通直播、雨课堂直播等形式。开学以来，共直播四次课程，在2月17日上午三四节课中雨课堂和学习通均无法正常登录，从而采用钉钉直播+聊天区与学生互动的教学方式，班级26位学生和学院五位老师参与了课程直播，课后学生和老师的反馈较好。之后的三次课程采用钉钉直播和雨课堂授课，未出现卡顿和无法正常登录情况。在此需要提醒，钉钉直播课程有3-5秒的延迟，所以在直播过程中，老师抛出问题后，要稍作停顿，可通过点睛或提示的方式避免出现过长的空白时间。

在此还要另外做一个说明，我采用钉钉直播+雨课堂+学习通的方式是因为前几年的教学过程中一直使用雨课堂，大多数数据均建立在了雨课堂上，但由于雨课堂没有上传微课视频的功能（不确定新版本是否有些功能），为了帮助学生更好的进行课前预习和课后拓展学习，所以从去年开始着手建设了学习通SPOC课程。对于熟悉学习通的老师可只采用钉钉直播+学习通的方式展开线上线下混合式教学模式，相信一样可以取得不错的教学效果。

6、 学习评价

超星学习通、雨课堂均具有强大的数据统一功能，学生在平台上留下的痕迹均被真实记录。课前预习作业（视频观看情况、预习笔记提交情况）、课后测试和分析、讨论等通过学习通统计，而课堂表现，包括出勤情况、测试正确率、讨论参与度、弹幕参与度等均采用雨课堂数据。具体学生学习评价方法如下

1. 课前预习（占比20%）：通过每次预习单完成情况和预习笔记质量予以评分。

2. 直播课堂表现（占比40%）：包括雨课堂测试（15%）、雨课堂问答题与讨论（15%）、雨课堂弹幕发送（10%）等。

3. 课后作业（25%）：包括学习通上每次课结束后的课后作业和章节测试与分析讨论题。

4. 大作业（15%）：大作业需要用到第2章、第3章、第4章、第7章、第8章、第9章和第10章的知识点，每学完一个章节完成相关设计作业。最后根据完成情况和正确率，通过学习通的作业互评，促进同学之间互相评价、互相学习。

